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V évfolyam 33. szám
Szeptember 6-án

ELLENZÉKI HÍRLAP
Előfizetési árak :

Egész évre 8 korona. Félévre 4 korona. 
Egyes szám 20 fillér

felelős szerkesztő:

VÁGNER JENŐ.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

ÚJPEST. Lőrincz-utca 37. szám.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési felhívás!
Tisztelettel felkérjük azon olvasóin 

kát, kiknek előfizetésük f. évi szeptem­
ber hó 1-én lejárt, hogy a megújítást 
idejekorán szíveskedjenek eszközölni, 
he#y-vrapunk kézbesítése akadályt ne 
szenvedjen.

Lapunk már ötödik éve áll váro­
sunk közönségének szolgálatában s 
mindig lankadhatatlan kitartással har­
colt a függetlenségi eszme érdekében, 
valahányszor városunk összpolgárságá 
nak vagy egyes társadalmi osztályának 
jogos érdekei megvédéséről volt szó az 
„Ellenzéki Hírlap“ mindenkor tántorít­
hat 1 anu 1 szállott síkra az igaz ügy 
védelmében.

Hogy a kitűzött magasztos felada­
tunknak a jövőben még fokozottabb 
mérvben felelhessünk meg, kerestünk 
és találtunk olyan munkatársakat, kik­
nek egyénisége, társadalmi állása, kép­
zettséggel párosult kitűnő irálya olyan 
nívóra emeli lapunkat, hogy számot 
tarthat úgy az illetékes körök ügyei­
mére, mint a becsületes polgárság tá­
mogatására.

Munkatársaink között foglalnak he­
lyet:
Dr. Boros Mór Polli Károly
Csepreghy Pál Palinay Levente
Csermák Károly Dr. Thury Károly 
Darvas Bertalan Jirmann József
Erschinger Ignácz Viktor a Ferencz
Gyulay István Wertz József
Kiszling István Weigele Sándor.
Pap-Szilágyi László

Reményteljes bizalommal fordulunk 
tehát olvasóinkhoz és kérjük őket, hogy 
barátaik és ismerőseik körében lerjesz- 
szék lapunkat, mely minden befolyástól 
ment, szabad és független irányánál 
fogva, méltó a pártfogására.
Az „Ellenzéki Hírlap" előfizetési ára:

Egész évre 8 kor. | Félévre 4 kor.
Negyedévre 2 kor.

Tisztelettel
a Szerkesztőség és kiadóhivatal.

Fejlesszük kultúránkat.
A főváros testéből izmos karként 

nyúlik ki Újpest városa. Nem helytelen 
'i hasonlat, mert a kar vegén ma°"a a 
város — munkától megedzett kérges 
tenyér alakjában — jelképezi a lüktető 
erőt: a virágzó gyári és kisipart, vala­
mint kereskedelmet. Ezek a városnak 
tápláló szervei. Ezekből fejlődött nagy­
fái ezekből forrt ki kultúrája és szebb 
jövőt biztositó városi közigazgatása.

Maga a főváros tőszomszégsága, a 
centripetal-erő törvénye alapján, lát­
szólag a beolvasztás mellett szól. De 
ha figyelembe vesszük a főváros törzsé­
nek a külső városrészek lóvására tör­
ténő rohamos és kizárólagos fejlődését, 
egyáltalán nem óhajtjuk, hogy Újpest 
is a mostohagyermek sorsára ju son. 
Erőnk tudatában és a fejlődés min 
den alkotó elemének birtokában ön­
magunkra utalva keli tehát keresnünk, 
hogy mit és hogyan i<eh tovább épí­
tenünk.

Elsősorban a város kulturális fej­
lődésén akad meg szemünk. Hiszen a 
kultúra tápláló emlője haladásunknak, 
különösen pedig gondozást igénylő ipa­
runk és kereskedelmünknek.

Kulturális intézményeink zöme — 
majdnem a legutolsó évtized alkotása. 
Ez idő alatt fejlődött ki elemi iskolánk 
a közszükségletnek megfelelő módon; 
alig valamivel előbb létesült állami fa­
ipari szakiskolánk és virágzó polgári 
fiúiskolánk, mig szépen fejlődő gym- 
náziumunk épen a legutolsó évek si­
került alkotása.

Tanintézeteink a vidéki iskolák kö­
zölt a legnépesebbek, sőt annyira zsú­
follak, hogy városunk vezetőségének 
komolyan kell foglalkozni már is egy- 
egy uj polgári fiú és leányiskola fel­
állításával.

Sajnos, hogy az említett népes és

virágzó iskoláink mellett szinte elsor­
vadt — egyébként pedig közszükségle­
tet képező-állami faipari szakiskolánk. 
Néhány év előtt ugyanis — mondhat- 
nók saját indolenciánk folytán — be­
szüntette az állam ezt a virágzó isko­
lát. Esti és továbbképző tanfolyamaival 
csonka intézménynek hagyta meg. Pe­
dig ha valahol az országban, épen a 
faiparáról hires városunknak volna 
szüksége szakiskolára. Országszerte fi­
gyelmet keltő asztalos-iparunk enélkül 
idővel a fővárosnak „tucat bútor“ szál­
lítójává sülyedne.

Értesüléseink szerint Kossuth Fe­
renc kereskedelmi miniszterünkben meg 
van a hajlandósága a visszaszervezésre, 
de városunknak is kell, ha egyebet 
nem, legalább alkalmas telket e célra 
áldozni. Polgármesterünk nemes am­
bícióval tette az ügyet magáévá, azért 
reméljük is, hogy energiája megmenti 
számunkra ezt a hézagpótló intézetet.

A kereskedelmi miniszter Újpesten 
hatszáz tanulóra vasúti in tern á tust épít­
tet. Az internátus’ éli félezernél is több 
ifjúságot meglevő iskoláink nem ké­
pesek befogadni. Ezek számára tanin­
tézeteink kibővítése válik szükségessé. 
A már említett uj polgári fiúiskola és 
faipari szakiskola ezekből is bőven meg­
telik növendékkel annyival is inkább, 
mert a tisztán tudományos pályára 
képző gymnáziumot nem veheti min­
den tanuló igénybe.

Emellett gondoskodunk kell más 
irányú még hiányzó és megfelelő isko­
lák létesítéséről.

Újpest speciális ipari és kereske­
delmi viszonyai megkívánják, hogy vá­
rosunkban kereskedelmi középiskola is 
létesittessék. Nem sok utánjárásba ke­
rülne nézetünk szerint egy vidéki n el­
néptelenedett kereskedelmi iskolának
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ide telepítése. Nagyrőce, Alsókubin, 
Késmárk, Homonim, Lippa semmiesetve 
sem kereskedelmi gócpontok, ahol alig 
egy néhány tanuló számára tart fenn 
az állam kereskedelmi középiskolákat. 
Ez időszerűit váro sinkból átlag 5U—tiO 
tanuló látogatja rendkívül drága tan­
díjak mellett a tóvárosi községi és ma­
gán kereskedelmi iskolákat.

A létesítés alapfeltételei erőtől duz­
zadó ipari és keru.-’kedelmi életünkben 
— az előbb említett városokkal szem 
ben százszorosán megvannak. Polgári 
fiúiskolánk és gymnáziumunk, mint elő­
képző iskolák, bőven ellátnák növen­
dékkel a szóban forgó kereskedelmi is­
kolát, Mivel a fővárosban csak egyet­
len állami felső kereskedelmi iskola 
van. azt his-zük, hogy kevés utánjá­
rás és csekély áldozat mellett hama­
rosan megvalósulna óhajunk. Szinte 

V. hihetetlen, hogy kereskedő tanoncaink 
•részéve még alsófaku kereskedmi isko­
lánk sincs !

Dicsérettel .miitjük föl e helyen azt 
is. hogy városunk vezetősége, kultúránk 
fejlesztését célzó hét osztályú polgári 
fiúiskola eszméjének megvalósítása ér­
dekében sürgető föl iratot, intézel! a kor­
mányhoz. Polgári fiúiskolánknak ily 
módon való betetőzése, mindenesetre 
nagy hasznáre válnék Újpest kulturá­
lis haladásának.

Most tehát, amikor az ádáz politikai 
tusát a csendes és intenzív munkálko­
dás ideje váltotta fel, ragadjuk meg 
mi is a kedvező alkalmat és a felve­
tett eszmék megvalósításával rakjuk 
le és egészítsük ki városunk ha'adásá- 
nak bő kamatot Ígérő szellemi tőkéjét.

Képviselőtestületi közgyűlés

A város képviselőtestülete f. hó 2-án 
és folytatólag 3-án rendkívüli közgyű­
lést tartott a következő tárgysorozattal: 
A köztisztasági szabályrendelet megal­
kotása tárgyában határozathozatal ; az 
újpesti Önkéntes tűzoltó egyesület tá­

mogatása tárgyában hozandó határo­
zat • a magán munkálati dijaknak a 
nyugdíjba való betudása tárgyában 
határozathozatal ; a városi tisztviselők 
nyugdíjigénye megnyíltának megállapí­
tása ; nyugdijválasztmány megalakítása, 
Engelmann János városi képviselő ön 
álló indítványa a városi szemét bánya 
elhelyezése tárgyában ; és végül Deck- 
név Imre városi Írnok szabadságolta- 
tása és helyettesítése iránti határozat- 
hozatal.

A képviselők körében igen nagy 
érdeklődést kellett kü önösen a köz­
tisztasági szabályrendelet, melynek tár­
gyalásában részt vettek • László Endre, 
Di\ Kiss Sándor, Dr. Szabó Béla, Csep- 
reghy Pál, Zaák Alajos és többen rö- 
videbb felszólalással úgy, hogy végre 
is a Hoffer Mihály gazd. tanát sós ál­
tal előadort szabályrendelet., mini úgy­
szólván tökéletes, közszükséget kielé­
gítő mü kerül alkalmazásra.

A szabályrendelet tervezetről már 
I előző számunkban részletesen szólot- 
I tünk most csak azokra az újításokra kí­

vánunk reá mutatni, amelyek egyrészt 
a függetlenségi kör ez irányban elfog­
lalt álláspontjának eredményeként te- 

I kinthetök, másrészt folyománya Dr. Kiss 
Sándor tárgyilagos felszólalásainak a 
melyeket eléggé méltányolni el nem 
mulaszthatunk.

E szabályrendelet tárgyalása fojya 
mán azt az inpressiót nyertük, hogy a 
városi képviselőtestület minden tagja 
— pártkülömbség nélkül — támogatni 
óhajtja városunk vezetőségét, a város 

! imminens érdekében megvalósítandó 
nagy és fontos kérdések megoldásában 
és amikor ezt szívesen konstatáljuk nem 
volnának őszinték ha elhallgatnák, hogy 
a képviselőtestületi közgyűlések tár­
gyalása menetét igen egyszerűsítené, 
ha az ezeket, megelőző szokásos érte- 
kezleleken julna kifejezésre az a tár­
gyilagos kritika, amelynek figyelembe 
vétele után fixirozható csupán az elfog 
lalandó helyes álláspont.

A közgyűlés által elfogadott köz­

tisztasági szabályrendelet közegészség­
ügyi fontos intézkedéseket tartalmaz, 
amelyek általánosságban csak annyiban 
érintik az érdekelteket, amennyiben 
ezek a közegészségügyi szempontoknak 
magukat egyáltalán alá nem rendelték.

Köztisztasági szempontból fontos a 
gyalogjárók, a házak belső részeinek, 
a kutaknak, a nyilvános üzleteknek és 
műhelyeknek, a gyáraknak és fürdők- 

j nek, az utak és tereknek tisztántartá- 
1 sára vonatkozó rendelkezések.

Közegészségügyi szempontból nem 
csekély fontosságú pl. az, hogy a húst 
az elárásitókon kívül másnak megérin­
teni tilos ; a sütemények — mások ál­
tal való érintésének elkerülése céljá­
ból csikis az elárusító által szolgáltat­
hatók ki a vevőknek. Továbbá számos 
intézkedés az elárusításra szánt élel­
miszerek mikénti kezelése tekintetében 
pótol igen sok hézagot.

A köztisztaság lenn tartására vonat­
kozó teendőket a város házilag végzi 

I el. Ezek a teendők a szemétkilioidás, 
j az úttestek és csatornák létesítése,
! fenntartása és tisztítása, végül a sze­

rnél kihordási és köztisztasági költségek 
kezelése és behajtása.

A szemétkihordási költségeket a 
háztulajdonosok az élvezett összes 
nyers házbérjövedelem egy százaléká­
val tartoznak megfizetni — beleszá­
mítva a háztulajdonosok által lakott 
rész megfelelő házbér értéket is.

A kötisztasági költségek a lakó ál­
tal lakott helyiségekre megállapított 
nyers bér összeg értéke után a követ- 
kezőkénpen állapíttatnak meg:

egy szobás lakás ulán 2%, két 
vagy bárom szobás lakás után 3%, 
négy vagy több szobás lakás után 4%, 
üzlethelyiséggel a agy [műhellyel ellá­
tott egy szobás lakás után 3%, csu­
pán üzlethelyiség vagy műhely után, 
ha az évi nyers házbér 400 K—náj 
kevesebb: 3%, csupán üzlethelyiség

i vagy műhely ulán, ha az évi nyersház- 
bér 400 K.-nál több 4°/0.

Gyárak ipartelepek és az azokhoz

TÁRCA.

Csuha József.
Még csak 35 éves volt, életének dele 

is távol volt tőle, s már kinn nyugszik a 
temetőben! Erőteljes, deli termetű, szép 
férfias arc volt, maga az élet mosolygott 
szemeiből és vézna, megroskadt, bágyadt- 
szemű aggastyán lett belőle alig két hónap 
alatt. Megtörte az élet, melyhez az ember 
oly görcsösen ragaszkodik, idő előtt bele­
fáradt a munkába, amely az egészséges em­
bernek erőt ad

Mikor a temetőbe kivissztik egy vagy 
más embertársunkat, már a sirdombnál ku­
tatjuk az okot, mely a halált siettette. Tör­
vényt tartunk, s nem felejtjük el az Ítéletet 
sem kimondani. Az érdemről megfeledke­
zünk, csak a gyarlóságot emlegetjük, mely 
nélkül pedig ember nincs e világon.

„Maga volt az oka korai halálának!* 
Szól a gyarlóság embere. A tivornya, az 
élet örömeinek túlságos élvezése tette a ha­
lál vánkosát feje alá, jegyzi meg a másik.

Tékozló, pazarló volt, szól a harmadik, pe­
dig olyan fizetése volt, melyből tisztessé­
gesen megélhetett volna.

Jó fizetése volt? Hát 500 frt tisztessé­
ges bére egy 8—9 osztályt végzett fiatat 
tanítónak? Meg van e jutalmazva 900 irdal 
egy 35 éves ember, aki 60 — 70 értelmetlen 

1 gyermeket, felemésztett levegőjű szobában, 
naponként 5—6 órán át idomít, hogy saját 
élete felemésztésével életet öntsön azokba, 
akiknek arcán az Isten képe még nincs ki­
domborodva ?

Némiisuk el ajakinkat s meggondolat­
lanul ne tördeljük a pálcát jobb sorsra 
érdemes elhunyt embertársunk feje felett.

Aki testvéri szivének minden melegsé 
gével ragaszkodott nővéréhez, s őt silány 
fizetéséből tanítónői oklevélhez juttatta, az 
az ember nem lehetett rossz szivü, tékozló 
ember, csak szerencsétlen. És e szerencsét- 

\ tenséget azok is segítették előtérbe nyo- 
I múlni, akik ma sírjáról tépdesik az ember 

szeretet virágait.
Csuha József tetőtől talpig genilcmann

volt.
Nem azért, mert ta talékos tiszt volt,

hanem azért, mert egész ember és jó ta­
nító volt.

Koporsójánál megnyílt a részvét igaz 
barátai szivében, könnyel áztatták szemfe­
delet, mert ő a könnyet valóban megérde­
melte. Kartársai koszorút tettek kihűlt szi­
vére, s Kiss Pál János igazgató tanító a 
következő szavakban bucsozott el tőle:

,Csuha József!"
Állj meg még egy szóra, ne siess oly 

nagyon, írisz kartarsaid nevében búcsúzni 
kívánok tőled, szellemi kézszoritást óhajtok 
veled váltani, felejthetetlen jó barátunk!

Búcsúszó nélkül nem bocsáthatunk a 
hosszú útra, mert a te vándorlásod vég­
nélkül i, a te utad olyan, amelyről nincs 
többé visszatérés.

De miért is mégy el ily korán? Miért 
szomorilod meg ami kartársi jó szivünket, 
hisz mi téged csak szerettünk, dédelgettünk 
s szivünknek teljes melegségével napról- 
napra elárasztottunk.

Nézd : az őszi rózsa most nyílik, a Kri- 
zantenum kacéik* dva terjeszd sziimait, a 
levegő tele van balzsammal. A fülemile még 
csattog, a fecskék az eresz alatt csicsereg-



tartozó raktárak, úgyszintén a hozzá­
juk tartozó üres területek után, továbbá 
ház helyeknek felosztott, de még be 
nem épített telkek után a köztisztasági 
költség azok területe alapján \eltelik 
ki és pedig úgy, hogy gyáraknál és 
ipartelepeknél, valamint tartozékainál 
minden négyszögöl után e elmen éven 
kint 10 fillér, — üres házhelyek után 
pedig ölenként évi 3 fillér fizetendő.

A képviselőtestületnek azonban jo­
gában áll. hogy uj iparvál'alalok léte 
silésénél, azokat a köztisztasági költ­
ségek fizetése elöl bizonyos időre fel­
mentse.

A szemétkihordási és köztisztasági 
költségeket a szabályrendelet tervezet 
eredetileg a háztulajdonosoktól tervezte 
behajtani, Dr. Kiss Sándor felszólalása 
után azonban a képviselőtestület meg- 
nyugodett abban, hogy a háztulajdo­
nosokat ettől a tehertől mentesítendő 
— a víros hajtsa he a költségeket 
közadók módjára s az e célra szüksé­
ges összeg három százalékos pótadó 
emeléssel fedeztessék.

Letárgyalta ezután a közgyűlés az 
újpesti önkéntes tűzoltó egyesület tá­
mogatásának kérdését, melyben hatá­
rozta, hogy az egyesület ugyanazon 
mérvben támngaltassék. amint azt az 
1906. évi október hó 18 án tartott 
községi képviselőtestületi közgyűlés el­
határozása volt.

Kimondta ezután a képvisdlőlestü- 
lel, hogy a magán műn kálali dijak meg­
váltása címen a fizetésekkel együtt fo­
lyósított összegeket a tisztviselők nyug­
dijaiba be nem tudja.

Kiküldte a közgyűlés a rí) ugdij vá 
lasztmányba a polgármester elnöklete 
alatt : Jakab Géza, László Étidre, Pe­
ri eh Károly, dr. Führer Simon, dr 
Kiss Sándor és Vuskits József városi 
képviselőket.

Engel man n János önálló indítványa 
folytán megbízta a képviselőtestület a 
gazdasági bizottságot, hogy szemétbá­
nya célszerű elhelyezése, esetleg sze­
métégető kemence alkalmazása tárgyá­

nak, a mezei pacsirta a szántóvető feje felett 
dicséri az Istent: Józsi ! ne menj még el !

Hallod ? A csermely még csörgedez, 
suhog a patak, a fürge halak vickándozva 
örülnek az életnek. A te utadon nem látod 
ezeket, mert ott nem a virány és élet, ha­
nem az enyészet az uralkodó

Hiszen még életed delétől is távol állsz, 
ifjú vagy, szivedben vágygyal és remény­
séggel. Majd az Isten oltárához elvezessük, 
ott egybe kelsz azzal, kit az ég neked ren­
delt, vig gyermeksereg csevegése lesz a te 
pacsirta dalod, s nem őszi rózsa, hanem a 
tavasz első virága: ibolya nyílik számodra: 
Józsi! Ne menj el !

Ha a te megfagyott ajak id le nem zá­
rultak volna, igy szólnál te hozzám, édes 
elhunyt jó barátom :

„Az élet édes, a napot jó minekünk 
szemeinkkel nézni, a virág illata oly édesen 
kábító és a madár dal, mint az altató zene: 
andalító. — De nekem itt e földön nem 
nyílik többé virág, nem folyik a patak s 
nem dalol a bájdalu-zenér, mert a földi 
örömöket égi jókkal cseréltem fel.

Amig e földön éltem, amennyire emberi

búi — la m'rnányulon vagy pgyóii- 
kénl szerzel idő tapasztalatai alapján 
— legyen megfelelő javaslatot.

\ égül Deckner Imre váiosi Írnok­
nak katonai kötelezett>égének teljesíté­
sére egy esztendei s a badságot enge­
délyezlek és állására ITilseher Rezsőt 
helyettesítették.

hírek

— Piacbériet. A városi tanács 
— tekintettel arra, hogy Sonnenherg 
Hermann piac-bérlő a szerződésszerű 
fizetési kötelezettségeknek pontosan 
eleget nem lett — a bérleti szerződést 
felbontotta és a piacot házi-kezelésbe 
vette.

— Nem jelentenek be, s nem pö 
volnék. Az Újpesti Részletaiu-kereskedők 
Hitel-Védszövetsége tagjainak a többsége 
elhatározta, hogy az uj végrehajtási novella 
átmeneti intézkedésének a kedvezményét 
nem veszi igénybe s részletre vevőit az il­
letékes bíróságnál se be nem jelenti, se nem 
pörli és megbízik azok tisztességében és 
becsületességében.

—- Hivatalos óva. A székesfőváros hi­
vatalaiban elrendelték, hogy a hivatalos 
órák reggel 8 órától 2 óráig tartanak. A 
hivatalos óráknak egyhuzamban való eltöl­
tése ugyanis úgy a hivatalnokra, mint a 
közönségre előnyösebb mini ha az megsza- 
kittatik A főváros polgármestere ugyanis 
alkalmat akar adni a tisztviselőknek, hogy 
kipihenhessék napi fáradalmaikat, társadalmi 
kötelezettségeiknek eleget tehessenek, szó­
rakozhassanak, megfürödhessenek, szóval 
munkától túlfeszített idegeiket megedzhes- 
ék, egészségük ápolását a idejük legyen. 

Alkalmat kíván adni, hogy a családos tiszt­
viselők napközben gyermekeiket láthassák, 
hogy ezekkel - mert tanulási idejük be­
osztású — együtt étkezhessenek. Intézke­
désével lehetővé teszi, hogy a közönség 
ama számottevő része, amely csak a déli 
órákban ér rá ügyeit intézni, eljöhessen a 
városházára, anélkül, hogy ebből anyagi 
hátránya származzék A főváros polgármes­
tere ez indokolás mellett kijelenti, hogy

a napi posták, a folyó ügyek a hivatalos 
oiák tartama alatt feltétlenül elintézendök, 
a régi restanciák feldolgozásának pedig dé­
lutáni órákban kell történni, ennélfogva 
mindaddig inig a hátralékok fel nem dol­
goztatnak az illető tisztviselőknek délután 
iS be kell .iárniok. Hogy ez a délutáni hi- 
v it iloskodás meddig tart, az a tisztviselők­
től függ, ha előbb készülnek el, előbb is 
szűnik meg.

— Építési engedélyek. A tanács a 
következő építkezésekre adott engedélyt: 
Bt rí esik Mihály, TéUu, 8 sz. egy félszerre 
építőmester Krebsz Ferencz. j— Márkusz 
Miksa, Árpád ut 92 1 mosókonyha és 2 
raktárra, építőmester Kiss Lajos. — Teicli- 
mann Vendel, Lőrinc/, utca 77 sz. 1 mosó- 
konyha, építőmester, Weil Róbert. — Ke­
leti és Márányi, Váci-ut 59. 2 szoba, 1 
konyha, 1 előszoba és kamrára, építőmes­
ter, Jámbor és Szabó. — Réger János Váci­
ul 43. sz. 3 műhely építésre, építőmester, 
Jámbor és Szabó.

Lakhatási illetve használati en­
gedélyt nyertek: Weck Adolf, ^Szalay Ist­
ván, özv Klem Józsefné, Gavlik János, 
Takács Adolf, Deicht Géza, Szécsy József.

Tűz. Aluii vasárnap ismeretlen 
okból kigyulladt Hercz Lajos, Lőrincz- 
utca 69. számú ingatlanán egy fás- 
kamra. Elégett 10 fáskamra és a lakó­
ház nyűgöti részének tetőzete. A kár 
mintegy 4000 korona.

— Az Újpesti Iparos Ifjak Köre. — 
múlt hó 29-én (Szombaton) szépen sikerült 
ünnepély közepette leplezte le mintegy más 
félméter szélességű gyönyörű tableu képét. 
Az estélyen a tagok összességén kívül nagy­
számú pártoló tagjai is megjelentek, kik 
közül sokan a kör első megalakulásában 
részi vettek 1890-ben — Az ünnepi beszé­
det Veigele Sándor kör elnöke mondotta, 
mely után lehűl lot a lepel s kibontakozol t 
a gyönyörű kép, mely az ujja alapitó tagok 
összességét ábrázolja. Az estélyen megle­
petés keltett a dalkar által előadott néhány 
énekszám annál is inkább, mivel a körnek 
ezen intézménye alig hónapokkal ezelőtt 
létesült. A szépen sikerült ünnepélyt társas 
vacsora zárta be. Majd több alkalmi beszéd 
elhangzása után az estély a legjobb kedély« 
hangulat közepeit a reggeli órákig tartott.

gyarlóságom engedte, iparkodtam kötelessé­
gemnek megfelelni. — Néptanító voltam. 
Kicsi pont, amelyet az emberek nagy soka­
sága észre sem vesz, vagy ha észre vesz, 
kicsinylőleg másfelé tekint. — Engem ez a 
kicsinylés soha nem bántott, mert az én 
mesterségem nemes volt. Aki engem meg­
dobált én annak kenyeret, szellemi táplálé­
kot nyújtottam. Kicsi gyermekeket neveltem, 
azoknak a gyermekét, akik a tanító nehéz 
munkáját gyakran lekicsinytik. Lángoló ha • 
zaszeretetre oktattam őket, kicsi sziveiket 
formáltam, mint a viaszt, gyom rá Ham a 
gyomot, ültetgettem a hasznost és a ne­
mest, nyesegettem a vadhajtásokat, s szelíd 
gályát tettem a vad alanyba. — Aztán az 
Isten képére teremtett eml ért máskép is 
irányítottam. Tekintetüket a végtelen jóság 
felé tereltem, akit ma sokan letagadnak, látni 
nem akarnak, megismertettem őket az 
Istenn I. Sziveikbe az emberbaráti érzelem 
virágait ültettem, s már e földön segítettem 
az Isten orsz igának fundamentumát lerakni. 
Hogy ma olyan lettem, mint a kifacsart 
citrom, melyet az emberek használat után 
eldobnak, engem az sem keserít Tanító 
voltam, le is az vagy, sorsod közös az

enyémmel, követni fogsz, mert emberek 
vagyunk. Én a küzdelembe belefáradtam, 
óhajtom, a pihenést, lelkiismeretem tiszta 
volt, érzem, hogy megérdemleni a nyugal­
mat."

Megértettelek téged, ve'em egy hajóban 
evezett kedves kartársamat, felejthetetlen jó 
barátomat. Isten, Haza, Király volt életed 
foglalatja, s e hármas körben becsülettel 
megtetted kötelnsségedet Elfáradtál, pihenj 
le! Nem tartóztatlak, de hiába is tartóztat­
nálak, mert az Isten akarata ellen embeii 
gyarló esze „úgy sem téliét semmit.“ Mú­
lásod könnyű voll és tiszta, mint az égbe 
röppenő sugáré. Menj utadon az örökké­
valóság felé ! Mi ittmaradt kartársaid, amig 
az ég akarja, tovább is harcolunk, de a 
harc hevében is megőrizzük emlékedet, mert 
jó és igaz valál.

Csuha József! Isten veled a viszont­
látásra !

TOLLIIEGYI PÁL.
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— Mestertanfolyam asztalosok ré­
szére Kereskedelemügyi miniszter ur f év 
október hó 5-én kezdődő 8 hétig tartó mes- 
tertanfolyamot rendez az újpesti állami fa­
ipari szakiskolában asztalosmesteiek és se­
gédek részére. E tanfolyamra jelentkezők 
lelkiismeretes képzésben részesülnek a mű­
hely- és szakrajzban, valamint a könyvvitel­
ben, üzleti levelezésben és költségvetésben. 
Müizlósük fejlesztése mellett elsajátítják az 
asztalos ipar legmodernebb vívmányait. A 
jelentkezők : mesterek érdem szerint hét, 
18—24 segédek érdem szerint heti 12—18 
koronáig terjedő ösztöndíjban részesültük 
Jelenkezések iparigazolványnyal, segédek 
munkakönyvvel vagy azt helyettesítő műkö­
dési bizonyítvány, születési bizonyítvány 
esetleg iparisko'ai bizonyítványaikkal fel­
szerelt bélyegtelen kérvények szeptember 
17-ig az állami fiipari szakiskola igazgató­
ságához Újpest, Arpád-ut 131. szám *n- 
tézendők.

— Must A kedvező időjárás folytán 
igen szép szőlőtermésre van kilátás és mi­
vel az idei szőlő minőség tekintetében nem 
sorozható a tavalyi mögé igen nagy a ke­
reslet szőlő és mustban egyaránt. Ez a fo­
kozódott kereslet indította Máté Ambius 
vendéglőst (Attila-utca 4 sz) arra. hogy 
megvásárólja az alagi Kádár féle 28 holdas 
szölőtelepet, ahonnan nagy mennyiségben 
szállítja Újpestre a legkitűnőbb fajszölőket, 
hogy azokból mustot préselve felséges italt 
nyújthasson a közönség élvezetére. Jutányo­
sán szerezhető be nála a must, éppen úgy 
mint az ó bor, melyet nagy választékban 
bocsájt a vevő közönség rendelkezésére. — 
Viszont eladóknak páratlan kedvezvényeket 
nyújt.

— Az Újpesti Kér. Szoe. Egyesület 
Munkás Otthona javára rendezett sors­
játék nyeremény-jegyzéke. 1000 kor. ért. 
nyert: 5088., 100 kor. ért. nyertek: 3160
3346 8391 10076. 50 kor. ért. nyertek: 502 
3618 4012 5528 6852. 25 kor. ért. nyerlek: 
7312 2594 3509 8514 11415 11575. 10 kor. 
ért. nyertek : 173 720 771 969 1439 1678 
1837 4015 4932 4450 4616 6131 6247 6547 
6647 7932 7935 8196 8444 8911 9203 9440 
9871 10309 1049310614 10857 11299 11666 
11735 12109 5 kor. ért. nyertek: 80 319 
373 619 635 787 982 1216 1258 1493 1591 
2352 2560 2676 2712 29562993 3035 3227 
3280 3355 3702 3763 3993 4122 5156 5994 
6995 7082 7096 7097 7252 7891 8075 8185 
9055 9290 9453 9840 10594 10660 10662 
11088 11267 11583 11612 11901 11964 
12380 12442 1 kor. ért. nyertek: 2470 4117 
6902 9018 4259 9098 7023 7760 7633 10867 
11652 3954 196 10307 10601 9139 3097 
7514 6028 3067 8205 9496 8688 1349 152 
7486 6329 2263 3483 5641 8627 3044 5735 
8460 10952 3002 7527 9870 8833 4303 351 
6109461 10858 6112 11167 6877 10332 
2385 3113 6530 8700 10741 10622 7846 
9002 10341 5720 617 5761 1181 705 5762 
8115 211 593 3218 1927 9065 5820 8977 
10294 1754 6808 455 3228 4509 443 6882 
10654 7310 9868 5743 993 8363 9854 4501 
9503 4742 8267 11829 6136 11828 11706 
6527 14756 4357 3629 2500 3341 9331 
11813 6913 3782 10773 11573 8985 333 
1118 7882 11693 2664 8813 6560 1235 
7108 9521 9230 9262 12078 4808 3168 
2812 8067 11036 12203 11318 2932 6682 
753 1186 1056 10832 1687 7949 1936 2979 
14637 12311 12424 8125 5859 10893 4002 
6120 3781 6475 9833 6065 1825 11925 
5878 10860 2610 112 8306 396 3112 14538 
3419 4186 7740 7391 4063 2109 5939 5334 
2502 11654 12382 14043 10026 11533
11899 11898 12458 12475 5812 9442 40:8 
1214 7055 8737 11793 8892 5727 7463 
3152 9458 9105 10048 9660 3898 10096 
12894 6156 6034 6582 3367 6168 3270 
7291 9857 8741 11333 906 908 4779 9129 
3167 740 1025 10983 5849 7332 12301

659 7558 8982 8808 1622 2136 4743 5028 
305 5 1232 12221 5086 6310 1523 5056 
10105 11479 905 6417 7544 2124 11545 
4537 2640 3161 3046 9118 914 8351 10916 
8169 2837 1563 4959 11305 8810 10521 
5624 11924 4083 9356 11839 6416 t-653 
11840 12/92 6927 9659 9309 10227 5315 
1986 10197 376 8406 3114 9687 2708 5148 
10237 5511 11147 276 3177 10752 7290 
11291 2229 5319 64 7182 4351 5679 7659 
2179 248 10012 9602 6462 5663 3780 3961 
9307. A nyeremények okt 1-ig átvehetők a 
káth. Kör helyiségében dólelőtt 11 —12 óráig.

— Szüreti mulatságok. A II. Rákóczi 
asztaltársaság f. hó 6-án a Máté Ambrus 
féle vendéglőben j(Ferencz-József-tér) szü­
reti mulatságot rendez. — A Kurucz asz­
taltársaság f, hó 13-án a „Szegény János“- 
hoz c mzet vendéglőben nagyobb szabású 
szüreti mulatságot rendez, mely a rendező­
ség nagy buzgalommal dolgozik a mulat­
ság sikeréért. Mind a két mulatság jövedel­
mét a szegény gyermekek felruházására 
fordítja.

Elité női divat-terem!
A fővárosban kitűnő hirt szerzett

NŐI-D1VAT SZALONOMAT

Újpest, Károly-u. 36. szám alá 

helyeztem át, hol a legmagasabb igé­
nyeket is kielégítő főhettek készítéséi 
a legszolidabb árak melleit vállalom el. 
Ugyanitt szabászat! és varró-isko’át 
nyitottam, hol a növendékek, úgy a 
varrásban, m iit a szabásban alapos­
oktatást nyerhetnek.

Tisztelettel

MISKOLCZY AMÁLIA.

Szerkesztői üzenetek.
K. B. Helyben. Legyen nyugodt kérem.

A polgármesternek egyébb gondja van, 
nemhogy holmi Nyenyedi-féle hazugságoktól 
hemzsegő „Nyilt-levelet“ olvasson.

A. K. Helyben A durvaságok terén 
nem követjük az „Újpest“-et. A mi közön­
ségünknek jobb Ízlése van A durvaságok- ! 
ban, hazugságokban legyen az „Ujpest“-é a 
pálma. Mi nem reagálunk reá, bárhogy : 
provokáljanak is erre.

Főmunkatárs :

STANCH1CH BÉLA.

AZ ELADÓ

RÁKOSPALOTÁN A VA SUT- 

tJTCÁBA, MELY TÖBB LA­

KÁSBÓL ÉS CSINOS KERT- 

= TEL AZONNAL ELADÓ. =

Bővebben a kiadóhivatalban.

Szabott
árak.

r r

Dr. GYŐR Bili O SZILÁRD
Szabott

árak.

0 o
D R 0 G E R I

Újpest, Arpad-ut 6o. szám.
(István-ut mellett)

o o

A n. é. közönség figyelmébe ajánlom a modern kor fokozott kö­
vetelményeinek mindenben megfelelő dúsan felszereli drogéria üzletemet. 
Igen jutányosán s dús választ kban kaphatók :

Pipere, fog- és hajápolás' szerek. 
Szappanok, szivacsok, dörzskez- 

tyük slb.

Az összes jobb és keresettebb bél­
és külföldi piperecikkek.

Férfi- és női gummi különlegessé­
gek 2 koronától 6 koronáig.

A legkitűnőbb angol és francia 
illatszerek eredeti csomagolásban 
és kimérve.

A fényképészeihez szükséges le­
mezek, oldatok, patronok, pa­
pírok s mindennemű kellékek 
a legnagyobb választékban igen 
olcsón.

Gyógy- és vegyszerek.
Háztartási cikkek :

Szappanok, kefék, padlóviaszkok és 
festékek, cipőkrémek slb.

Kötszerek és a legkülönfélébb be 
legápolási cikkek.

Eredeti angol rum, magyar és 
francia cognac, teák slb.

Vidék: megrendelések pontosan s jut ínyosan eszközöltetnek, 10 ko­
ronán felül portomentesség. p.mlos disk rét kiszolgálás és jutányos 
árakért személyesen kezeskedem.

Dr. Győrbiró Szilárd
drogéria tulajdonos.
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ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására 

adni, hogy

Újpest, Árpád-ut 71. sz alatt
15 év óta fenálló tűzifa telepemet Gáspár 

Fülöp budapesti fatermelő
képviseletével kibővítettem, miáltal ama kellemes helyzetbe jutottam, 
hogy tisztelt vevőimet mindenkor mindennemű

tüzelő anyaggal és szerszámfával
a legjutányosabban kiszolgálhatom.

Tisztelettel kérem, miszerint engem h. bizalmukkal továbbra 
is megtisztelni szíveskedjenek

Kiváló tisztelettel

ÉLIÁS ADOLF
ÚJPEST,

tűzifa és szén nagykereskedő

FIGYELEM !

Li 1 Á

FIGYELEM

I feldmann Károly $
ÜZLETHELYISÉGÉT ÁRPÁD UT 68. SZÁM ALÓL @

•----  flnpád-ut 82, szám alá helyezte át. zz— ||
Dusán felszerelt gyári-raktár: ^

fornér, gorlécz és asztalos kellékekben. 0
Kiváló minőség ! Előnyös árak ! ^

Jól vásárolni csak FELD MANN KÁROLY üzletében lehet ^
Újpest, Árpád-ut 82. szám alatt ©

@ e
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Tihanyi Kálmán
keztytís és kötszerész

ÚJPEST, ÁRPÁD-ÚT 42.

= Ajánlja; =
Saját készitményü finom bőr és 
glasé keztyüit, sérv-, has-, könyök 
kötőit, továbbá szintén saját k ész Ít­
mény ü gummi, selyem és bőr öveit 
valamint valódi Francia és Angol 
gummi óvszer különlegességeit

diskrét kiszolgálás mellett.
Postai vagy személyes megrende­
lések 24 óra alatt, tisztítások is 

pontosan eszközöltetnek. 
Keztyü tisztítás párja 24 fillér.

Értesítés.
tisztelettel van szerencsém t. 

vevőimnek b. t udomására adni, hogy

FŰSZER- és CSEMEGE
üzletemet

Nádor-utca 2. szám alól 
Újpest, Árpád-ut 15. 
sz. alá helyeztem át.

Midőn erről a n. é. közönséget 
értesítem, nem mulasztom el az 
alkalmat megemlíteni, hogy üzle­
temben, ezután is úgymint eddig 
a legolcsóbb forrása lesz a
liszt-, cukor-, kávé- és 

csemege áruknak,
amiért is kérem t. vevőimet, vala­
mint a n. é. közönséget, hogy b. 
támogatásukkal engem továbbra is 
részesíteni szíveskedjenek.

Maradok kiváló tisztelettel

Eisenstedter S n dór
I Sitiid utóda l<Mes

fűszer- és csemege kereskedő
Újpest, Árpád-út !5.

^Uegkisebí) megrendelést is házhoz szállítom.

HÁZASSÁG!
Ismeretség hiánya folytán keresek magamnak 
25 - 35 éves hajadon vagy özvegyet némi 
hozománynyal. 35 éves vagyok, róni. kath., 
jól berendezett, jó forgalmú vendéglőm saját 
házamban van, 2000 kor. havi forgalommal, 
konyha nincs. Levelek vagy személyes meg­
jelenés diszkrét. Levelet „J. J. 35.“ jeligére 

a kiadóhivatalba.

MÁTÉ AMBRUS
a városháza épületében levő kitűnő

vendéglőjét
f. évi augusztus 15-én

István-u. 9. szám alá
(a városházzal szemben) helyezi át

Elsőrendű ételek és italok.
Olcsó árak. — Szolid kiszolgálás

A t. közönség további szives párt­
fogását kéri,

tisztelettel

Máté Ambrus
vendéglős.

Vendéglő megnyitás.
Van szerencsém a 11. é. közönség 

szives tudomására adni, hogy

Újpesten, Rózsa-u, 24.
(Deák-utca sarok)

vendéglőt nyitottam.
Midőn ezt a n. é. közönség szives 

tudomására adom, megjegyzem, hogy 
vendéglőmben mindenkor a legjobb 
borokkal, kitűnő magyaros konyhával 
fogok t. vendégeimnek szolgálni.

Szives támogatást kérve, vagyok
tisztelettel

Szatur István,
vendéglős.

Egy jobb házból való 
fiú tanoncnak

ki legalább II. középisko'át végzett 
felvétetik TIHANYI KÁLMÁN keztyüs- 
és kötszerésznél Újpest, Árpád-u. 47.

Nyom. Vágner J. könyvnyomdája.
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Két jó erős fiú
LAKATOS T A KONCNAK FELVÉTETIK
Schwartz Kálmán lakatos mesternél

Újpest, Bercsényi-utca

RÉVÉSZ JÁNOS
Beton- és csatorna vállalkozó

ÚJPEST, TEMETŐ-UTCA 11. sz.

Elvállal!

csatornázást, (kanálist) an­
gol klozettet (jranitterrazzó 
mozaik munkákat, műkő, 
cement és mozaik lapokkal 
konyhák, folyosók udvaroknv_____________
kiliavezését, valamint a ned­

ves faiak szárazza tételét- 
AJÁNLJA : saját készítésű 
cement, műkő és mozaik 
lapjait, fedkö, kutakra és 
kémény fedköven, csömö- 
szölt Portland csöveket házi

és gyári szennyvizek ~
• elvezetésére.

A legújabb 
szenzációs találmány 1
Nem pusztulnak többé lámpacilindere k 

Roppant megtakarítás 
az összes világítási rendszereknél ! 

Gáz-, petroleum-, acetylen-, benzin-, 
spiritusz- stb. világításnál.

Molnár M. Lajos-íele törv. védett 
lámpaüveg védő célszerűségi és takaré­
kossági szempontból mily szükséges tárgy, 
igazolják a következők: Amerikában, Fran­
ciaországban és a Német birodalomban 
megejtett éveken át folytatott hivatalos szak­
értői kísérletek alapjan konstatált és fényes 
eredmény folytán a fenti országokban ez idő 
szerint már több millió lámpaüvegvédő van 
használatban. Úgyszintén a belügyminisz­
térium, honvédelmi ministerium, kereske­
delmi ministerium közös hadügyministerium 
stb ministerimnokhái. A m. kir. államvasutak, 
m. kir. posta- és távírda-hivatal, Budapest 
fő- és székváros tanácsa, Szeged, Kassa, 
Miskolc, Trencsén, Nyitra, Nagyszombat, 
Pozsony, Győr, Komárom, stb. városoknál 
hivatalból, úgyszintén az illetékes városi 
légszeszgyáraknál, utcai közvilágításnál, ál­
lami hivatalokban, törvényhatóságkknál, szál­
loda és kávéhazak, valamint privátoknál 
legfényesebb sikerrel lettek bevezetve. A 
Molnár-féle cilindervédők alkalmazása felette 
nagy gazdasági előnynyel és haszonnal jár, 
melyeknél legalább is 80—90 százalék meg­
takarítás érhető el. A Molnár-féle cilinder­
védő- gyürtinek ára darabonként 10 krajcár 
Használható bármilyen nagyságú és bár­
milyen formájú gáz-, petroleum-, spiritusz-, 
gazolin-, benzin-, acetylen vagy egyéb 
lámpacilinderre.
Vezérképviselet és főraktár,, Újpest és vidéke 

részére :

T u rna y Fái
vaskereskedő cég: Ljpest. Arpád-ut 60. sz.

Gőzgép-telep.
Bérbeadó Stabilgép 30 lóerő befa­

lazol kazánnal, hosszú transzmisszióval, 
18 méter hosszú. Épületiéi, nagy ud 
varral, esetleg csatlakozható bármiféle 
ipar, hozzá van erő hőven. Megtud­
ható : H u s z á r-féle gőzmalomban 
Rákospalotán.

Eladó telkek 
Rákospalotán.

Rákospaloía-Ujfalu és Szécsényi- 
telep között (a vasúti állomástól 800 
méternyire) mintegy 100 drb telek 
eladó.

A telek nagysága 200 négyszögöl.
A lelkek ára négyszögölenként 10 

■ korona.
A vételárra előleg 50 korona, mely­

nek lefizetése után vevő azonnal a 
telek birtokába lép.

A vételár hátralék 50 negyedév, 
az az i2 és fél év alatt fizetendő le.

A vételár hátralék után 5 százalék 
kamat negyedévenként utólag fizettetik.

Mellékköltségek u. m. mérnöki, át­
adási stb. dijak nem számíttatnak.

Bővebb értesítést nyújt a tulajdo 
I nos ág. hitv. ev. egyház pénztári hi- 
! vatala.

Rákospalota Hunyady utca 4. sz. a.
1 Hivatalos órákd.e. 9 —12, d—u. 3 — 6.

Dr. Aradi Béla
ügyvéd irodáját és la­
kását Újpesten, József- 
uiea 23 sz. házba (a 
grófi irodával szemben 

helyezte át.

A Fuchs Testvérek házában volt 

BAND utóda féle üzlethelyiség

Újpest, István tér
azonnal kiadó.

OLBRICHT OTTO
Újpest, Kis Gyár-utca 24.

F É M és RÉZÁR ÜGYÁR 

BÚTOR DISZ- és MŰ VASALÁSOK 

minden kivitelben olcsón készíttetnek, 

az utáni megrendelések elfogadtatnak.

5 Nagy vagyon megtakarítás ! §
Praktikus találmány. Sensatiús újdonság.

Valódi úriembereknek, gavalléroknak nélkü­
lözhetetlen !

•A •ÖVÉ

Ezután önmagunk vasalhatjuk 
NADRÁGAINKAT!

A vasalt nadrág úriembert jellemez ! A vasalás gyakori szabó-költsége meg­
szűnik, ha megszerzi a

MOLNÁR M. LAJ0£-féle törv védett

—.....- automatikus -...........
nadrágfeszitő

íartos es könnyen kezelhető!

készüléket
Ára 3 korona.

Nincs többé gyűrött nadrág ! Nincs többé térdes nadrág

Vezérképviselet és főraktár, Újpest és vidéke részére :

TÜRNAY PÁL vaskereskedő cég
Újpest, Arpád-ut 60, szám.


